Thema
Verantw.
Termin


Protokoll der 1. BAV-Vorstandssitzung vom 16. Dezember 2006

Teilnehmer:
Gerd-Uwe Flechsig (FLG / Gerd-Uwe), Werner Braune (BR / Werner) und


Joachim Hübscher (HR / Joachim)

Top1
Erledigte Punkte aus dem Protokoll der 5. BAV-VoSi vom 22. Juli 2006

Lichtenknecker-Database of the BAV
Im BAV-Internet wird eine neue Rubrik „LkDB“ eingerichtet. Die Datenbank und ein Programm zur Darstellung von (B-R) werden verfügbar sein. Frank Walter koordiniert die Aufgabe. Die Realisierung erfolgt durch Wolfgang Grimm und Thorsten Lange.
Status: Anfang Januar 07 wird die Lösung im BAV-Internet verfügbar sein.

Das Programm zur Darstellung der (B-R) soll neu konzipiert und implementiert werden.
Status: Ein entsprechendes Programm hat Thorsten Lange realisiert, es ist ebenfalls Anfang Januar 07 im BAV-Internet verfügbar.

BAV-Blätter
BAV Blätter 7 (Feldstechersterne) werden von Werner neu erstellt.
Status: Die neuen BAV Blätter 7 sind fertig und können jederzeit bestellt werden.

BAV-Internet
An mehreren Stellen gibt es eine nicht einheitliche Navigation innerhalb der Seiten, die Links auf der linken Bildschirmseite sind klarer zu strukturieren. Die Themenzuordnung zu den Rubriken ist zu überarbeiten, Aufsätze aus dem VdS-Journal sind in der Rubrik „BAV Rundbrief“ zu streichen.
Status: Die oben aufgeführten Themen haben sich erledigt.

Die mögliche Bereitstellung aller BAV-Publikationen (BAV Rundbrief, BAV Mitteilungen, BAV Circular) im BAV-Internet hätte zur Konsequenz, dass es kaum noch exklusive Leistungen gibt, die an eine BAV-Mitgliedschaft gekoppelt sind. Aus diesem Grund soll geprüft werden, das BAV-Internet in einen frei zugänglichen Bereich und einen Bereich nur für BAV-Mitglieder (BAV-Intranet) zu gliedern.
Status: Es wird vorerst kein BAV-Intranet eingeführt, ausführliche Begründung in diesem Protokoll.

BAV-Regionaltreffen in Hartha 2006 – Nachbearbeitung
Im BAV Rundbrief wird in Heft 3 berichtet, das Manuskript wird bis Ende Juli an den Redakteur gesandt.
Ein Aufsatz für SuW wird ebenfalls bis Ende Juli an die SuW-Redaktion gesandt.
Status: erledigt. In SuW nicht erschienen.

Dritte Veränderlichen-Beobachterwoche an der VdS-Sternwarte in Kirchheim 2006
Die Veranstaltung wird unter Leitung von Gerd-Uwe durchgeführt. Es haben sich nach ursprünglich vier letztendlich neun Teilnehmer angemeldet. Es wird geprüft, ob es einen VdS-Nutzungsvertrag gibt, der von den Teilnehmern unterzeichnet werden kann, um versicherungsrechtliche Fragestellungen zu lösen.
Status: Die Veranstaltung wurde erfolgreich durchgeführt, die juristischen Fragen sind geklärt.

BAV-Tagung in Heidelberg 2006

Status: erledigt.

BAV-Mitgliederversammlung 2006

Die Sektion Kataklysmische soll weiterhin von Thorsten Lange, aber mit Unterstützung durch Dietmar Bannuscher geleitet werden. Werner stimmt das mit Beiden ab.
Status: wird so gemacht.

Unter dem Tagesordnungspunkt 2 „Vorstandsbericht“ wird seitens des Vorstandes die Ernennung von Helmut Busch zum Ehrenvorsitzenden vorgeschlagen. Es sollen ferner vier Mitglieder für ihre Verdienste mit einer Ehrenurkunde ausgezeichnet werden.
Status: Wurde im Rahmen der BAV-Mitgliederversammlung bei drei Mitgliedern realisiert.

Würzburger Frühjahrstagung
Auf der o.a. Tagung wurde in Abwesenheit des Vorstandes die Gestaltung eines BAV-Seminars zum Thema „Systemkonstanten von Bedeckungsveränderlichen“ erörtert und das weitere Vorgehen vereinbart. Der Vorstand wird Herrn Quester stellvertretend für die Teilnehmer danken, ein solches Seminar vorzubereiten.
Status: erledigt.

VdS

Die FG Spektroskopie hat durch Ernst Pollmann angeregt, die Veränderlichenbeobachtungsbegleitung heraus zu stellen und zusammen mit der BAV dieses Thema zu gestalten.
Status: Es wird auf der VdS-Tagung mangels Referenten keinen gemeinsamen Auftritt geben.

Top2
Offene Punkte aus dem Protokoll der 5. BAV-VoSi vom 22. Juli 2006

Lichtenknecker-Database of the BAV
Eine Rubrik mit aktuellen Hinweisen auf Ergänzungen und ggfls. nötigen Korrekturen soll eingerichtet werden. Zum besseren Verständnis: hier wird lediglich beschrieben, dass z.B. eine neue Version der LkDB verfügbar ist, bzw. dass es diesen oder jenen Fehler gibt. Daten werden hier nicht bereitgestellt. Die Realisierung obliegt Frank Walter. Joachim informiert auf der nächsten Vorstandssitzung über den Status:
HR
offen

BAV-Internet
Das Thema „SuW und Copyright“ ist in der Rubrik Hinweise für Autoren zu platzieren, den entsprechenden Text liefert Joachim.
Status:
HR
offen


In der Rubrik „BAV-Materialien“ sollen der Unterpunkt „Korrekturen“ eingefügt werden, um z.B. fehlerhafte Umgebungskarten aufzunehmen. Die fehlerhaften Umgebungskarten (TX UMa und Z Vul) stellt Joachim bereit.
Status:
HR
offen

Versand des BAV Circulars an Institute und Vereine
Aufgrund der Portokosten wird bis auf wenige Ausnahmen kein Versand des BAV Circulars an Institutionen im Ausland vorgenommen. Status: Die Ausnahmen-Klärung steht zwischen Werner und Joachim aus, anschließend ändert Joachim die Versandetiketten entsprechend.
Status:
BR/HR
offen

Versand von BAV-Publikationen per E-Mail
BAV Rundbrief und BAV Mitteilungen sollen ab 2007 Instituten, Fachsternwarten und anderen Organisationen in elektronischer Form angeboten werden, mit dem Ziel, die Versandkosten zu reduzieren. Drei Möglichkeiten werden angeboten: ein Link zum BAV-Internet, ein Versand als Anlage zu einem E-Mail oder notgedrungen eine Papierlieferung. 
Status: Werner entwirft das Angebotsschreiben.
BR
offen

BAV Einzelschätzungen, die in der Vergangenheit an die AAVSO gesandt wurden
Diese BAV-Daten werden seit 1948! an die AAVSO gesandt. Es besteht seitens der AAVSO (Arne Henden) die Bereitschaft, diese Daten der BAV zu übergeben. Status: Die entsprechenden Unterlagen wurden von Wolfgang Renz der AAVSO übergeben, wir erwarten eine Rückantwort, hoffentlich auch die Daten.
Status: Antwort durch AAVSO steht aus
HR
offen

BAV Blätter
Die BAV Blätter werden in den nächsten Monaten überarbeitet und aktualisiert. Dabei werden von den BAV Blättern Nr. 4, 6, 9, 10, 12 und 13 nur noch die Restbestände verkauft und anschließend aus dem Programm genommen.
Gesamtkoordination durch Joachim, Realisierung bis Juni 2007
HR
06.2007

Umgebungskarten  für die BAV-Programme Mira, SR/RV und Kataklysmische
Es werden ausschließlich AAVSO-Karten genutzt. Diese Karten sollen auf einer CD-ROM zusammengestellt werden.
Status: Kerstin und Manfred Rätz haben die Aufgabe übernommen.
HR
offen

VdS - Fachgruppenfaltblatt
Die VdS wird für jede Fachgruppe ein Faltblatt finanzieren. Dazu wird es ein Gestaltungsmuster geben. Dieses Faltblatt soll auch BAV-intern zur Mitgliederwerbung genutzt werden. Zur Abstimmung der Inhalte (unsere heutiges Blatt „BAV“ ist einigen zu „hausbacken“) soll eine kleine Gruppe die Inhalte erörtern. Mögliche Teilnehmer: Bastian, Braune, Diederich, Flechsig, Quester. Koordination durch Werner
Status: Das Musterfaltblatt liegt seitens der VdS noch nicht vor. Erst anschließend kann die endgültige Bearbeitung erfolgen
BR
offen

VdS-Journal mit Schwerpunkt „Kontakte zu Fachastronomen“
Eines der VdS-Journale 2007 wird dieses Thema haben. Der Vorstand hat keine ausreichende Transparenz über die Aktivitäten unserer Mitglieder. Joachim wird Klärungen mit Franz Agerer, Klaus Bernhard und Wolfgang Quester herbeiführen 
Status: Die oben angeführten Klärungen hat Joachim herbeigeführt. Ein Textentwurf wird von Werner erstellt und unter den Beteiligten abgestimmt
BR
01.2007

Top 3
BAV-Tagung Heidelberg – „Manöverkritik“
Bei der Organisation werden Joachim und Werner Gerd-Uwe stärker unterstützen. Die Sektionsberichte werden aus der BAV-Mitgliederversammlung herausgelöst und im Rahmen der Tagung präsentiert. Die „alten Hasen“ sollen stärker motiviert werden, aus ihrer Arbeit zu berichten.
Information

Am Ende der Tagung wird ein Meinungsbild über die Tagung von den Teilnehmern mit Hilfe eines Fragebogens eingeholt. Joachim erstellt einen Entwurf.
HR

Top 4
Vierte Veränderlichen-Beobachterwoche an der VdS-Sternwarte in Kirchheim 2007
Die Teilnehmer erhalten das BAV-Informationspaket ohne Berechnung. Dabei können sie den BAV-Umgebungskartensatz frei wählen. 
Entscheidung

Zusätzlich erhalten sie eine CD-ROM mit den kompletten BAV-Internet-Daten, sofern eine Kopie auf CD-ROM einfach zu realisieren ist. Abstimmung mit Thorsten
HR

Die Vorab-Organisation der Beobachtungswoche obliegt
BR


Top 5
BAV-Tagung in Potsdam 2008
Werner und Joachim stimmen Anfang 2007 die weitere Vorgehensweise ab.
BR / HR

Memo: Prof. Karl Menten (MPI für Radioastronomie Bonn) könnte über Mirasterne berichten.

Top 6
Treffen mit unserem BAV Rundbriefredakteur und unserem Webmaster
Zukünftig werden zusätzlich zu unseren Tagungen auch Treffen zwischen dem Vorstand und Wolfgang als Webmaster und Dietmar als Rundbriefredakteur stattfinden (das war ein Wunsch von Wolfgang), um anstehende Themen schneller geklärt zu bekommen.
Entscheidung


Top 7
Position des Vorstandes zu europäischen Aktivitäten
Die Veröffentlichungen der BAV werden auf Grund der seit Jahrzehnten bestehenden Reihen „BAV Mitteilungen“ und „BAV Rundbrief“ nicht unter einer übergeordneten Publikationsreihe wie dem OEJV publiziert. Diese Entscheidung könnte im Rahmen von europäischen Lösungen überdacht werden.



Entscheidung

Der BAV (Werner Braune) liegt ein Angebot von Lubos Brat, dem technischem Editor von OEJV, vor, dem Team der Herausgeber des OEJV beizutreten, diese Aufgabe würde Joachim Hübscher wahrnehmen und sie unter den oben angeführten Entscheidungen mit Lubos Brat diskutieren.
Status: Joachim nimmt Abstimmung von Lubos Brat vor.
HR
01.2007

Das Thema weitergehender euröpäischer Aktivitäten wird auf der nächsten Vorstandssitzung ausführlich erörtert. Die Teilnehmer bereiten sich vor
alle
Q1.07

Top 8
BAV-Internet
Ein großes Logo mit Schriftzug BAV und VdS-Fachgruppe soll nur noch auf der Startseite dargestellt werden, ein großes Logo und ein BAV Schriftzug (ohne VdS-Fachgruppe) auf den Seiten der zweiten Ebene, ansonsten sind die Kopfleisten deutlich zu verkleinern.
FLG

Die Rubrik „die Beobachter der BAV“ ist im BAV Rundbrief kurz vorzustellen.
FLG

Gibt es die Möglichkeit, Veränderungen im BAV-Internet zu protokollieren? Dabei geht es um inhaltliche Änderungen einzelner Seiten. Klärung mit unserem Webmaster
FLG

Ist das Programm von Jörg Hanisch bereits im BAV-Internet?
FLG

Zur Reduzierung des Wartungsaufwandes wird der Vorstand einen Vorschlag machen, welche Teile stillgelegt werden sollten
alle


Top 9
BAV-Intranet
Der Vorstand hat entschieden, das Thema BAV-Intranet vorerst (also mindestens für die nächsten zwei Jahre) nicht weiter zu verfolgen.
Entscheidung

Begründung: Die Frage, wieviele BAV Rundbriefe, BAV Mitteilungen und BAV Circulare zukünftig von Nichtmitgliedern heruntergeladen werden und ob das wirklich ein Grund ist, auf eine Mitgliedschaft zu verzichten, ist nicht beantwortbar. Gibt es so viele, die eine elektronische Publikation einem Heft zum Blättern und Lesen vorziehen?

Die zweite Frage ist, ob wir die Möglichkeit, BAV-Materialien (BAV-Umgebungskarten, BAV Blätter usw.) aus einem BAV-Intranet herunterzuladen, benötigen. Das haben wir abschlägig beschieden, insgesamt hatten wir in den letzten beiden Jahren lediglich 43 Bestellungen. Wir werden zukünftig die Materialien auf Wunsch als Anlage zu einem Mail versenden, das genügt sicherlich.

Top 10
Filmwettbewerb
Der Vorstand unterstützt diese Aktivität ausdrücklich. Ein Mitglied außerhalb des Vorstandes (z.B. Hans-Günter Diederich oder Wolfgang Quester) sollen diese Aufgabe wahrnehmen und die Wettbewerbsziele formulieren. Lichtkurven und Animationen könnten mit einem Sonderpreis ausgelobt werden. Klärung durch

FLG

Werner klärt mit der VdS, ob sie sich am Wettbewerb beteiligen würde
BR

Top 11
Ehrungen
Die Übergabe der Urkunde über die Ernennung von Helmut Busch zum Ehrenvorsitzenden steht aus. Gerd-Uwe entwirft den Text, Joachim druckt ihn auf dem offiziellen Formular aus.
FLG

Werner hat in der Ablage der BAV eine Rubrik „Ehrungen“, trotzdem sollen im BAV-Internet in einer neuen Rubrik die Ehrungen verfügbar sein.
FLG

Das Thema „Cuno-Hoffmeister-Medaille“ wird nicht weitergeführt. Im BAV Rundbrief erscheint eine kurze Begründung.
FLG


Top 12
Lichtenknecker-Database of the BAV
Die ab Januar 07 im BAV-Internet verfügbare Onlineversion wird bekanntgemacht durch ein announcement in den IBVS. Die Redaktion (Mr. Holl) hat diesem Vorgehen bereits zugestimmt. Uns ist angeboten worden, in diesem announcement, das im Internet von IBVS verfügbar ist, einen Link auf das BAV-Internet einzufügen. Frank Walter erstellt das announcement, Joachim berichtet
HR


Top 13
BAV Mitteilungen
Im nächsten BAV Rundbrief wird ein Aufsatz platziert, um eine bessere Koordination der Autoren zu realisieren. Bei den Sternen V1815 Cygni, DK And und G?  Ser gibt es bei den Minimums- bzw. Maximumszeiten mehrere Abweichungen zwischen den Lichtkurvenblättern, die Joachim vorliegen und den Ergebnissen, die in den oben genannten BAVM publiziert worden sind.
HR


Top 13
Verschiedenes

BAV-Mitgliederverzeichnis
Auf der ersten Seite sollen kurz die Angaben des BAV-Beobachterkürzels, der Instrumente und E beschrieben werden,
HR

Steuerrechtliche Änderungen des Zuwendungsmöglichkeiten ab 2007
Umsetzung von Änderungen durch Joachim
HR

Weihnachtsgrüße
an Dietmar Bannuscher, Wolfgang Grimm und Frank Walter
BR

Celestron 8
Prüfung einer Reparatur durch Baader seitens
Weitere Vorgehensweise wird anschließend per E-Mail unter uns abgestimmt
FLG


Folgetermin: Wird per E-Mail vereinbart und ist für das erste Quartal 2007 geplant.

Protokollführer: Joachim Hübscher 

Die Protokolle werden jeweils im BAV-Internet in der Rubrik „Aus der Arbeit des Vorstands“ bereitgestellt, um zur Transparenz der BAV-Arbeit beizutragen.

Offene Themen für die nächste BAV-Vorstandssitzung

Qualitätskontrolle von Beobachtungen
Prüft die BAV, ob neben Einzelschätzungen auch Lichtkurvenblätter eingesandt werden? (Am Beispiel Kriebel ist man auf dieses mögliche Problem gestoßen).

BAV-Internet
Sollen auch die BAV Mitteilungen und das BAV Circular im BAV-Internet abrufbar sein? (Anmerkung Joachim: siehe Top 6 dieses Protokolls, eine Zurückstellung wird von ihm empfohlen)

Einzelschätzungen für die AAVSO
Sollen CCD-Einzelmessungen an die AAVSO gesandt werden? (s. E-Mail von W. Braune vom 17.2. 12:50 Uhr).

BAV-Tagung 2008
Idee Joachim: Arne Henden einladen, er spricht sogar deutsch

Informationen nur innerhalb des BAV-Vorstands

Zur BAV-Mitgliederversammlung im Rahmen der nächsten BAV-Tagung
Ehrungen sind für folgende Leistungen zu planen:
-
Herausgabe der BAV-Einführung, 3. Auflage, (Werner Braune, Bela Hassforther und Peter Wolff).
-
Joachim schlägt Wolfgang Quester für über 50 Jahre aktive Mitwirkung im Verein vor,

das meint nicht die aktive Beobachtung! Der Vorschlag kommt sozusagen auf eine Warteliste.
-
Werner schlägt Prof. Geyer für sein Engagement bei der BAV Einführung vor, das trifft auf einhellige 

Zustimmung.

